Problemas sobre asintotas

CURSO TEMA WWW.DANIPARTAL.NET
2°%Bach Funciones, limites y Colegio Marista “La Inmaculada” de Granada
CCSS derivadas
PROBLEMA 1
Calcula las asintotas de las siguientes funciones:
2x-1 3x3+2x2+3 2x+5
a) f(x) =5 b) f(x) =2 c) f(x) ===

a) En un cociente de polinomios, los candidatos a asintotas verticales son los valores
que anulan al denominador.

2x—-1 5 2x-1
lim =—=—00, lim ——+00—>AVenx—3
x-3" x2-9 0 x—-3t x2-9 o+
. 2x—-1 5 2x—-1 5
lim =— = +o0, llm =—=-0 —>AVenx=-3
x—>—-3—x%2-9 ot _3+x%2-9 0

La asintota horizontal se obtiene estudiando el comportamiento de la funcién en el
infinito. Al ser un cociente de polinomios, la AH en mas infinito coincide con la AH en
menos infinito.

lim

X— 00 x2—

2 1
i f—» Indeterminacion

Grado numerador < Grado denominador — lim 2

xX—00 X
Al existir asintota horizontal, no tendremos obllcua. Recuerda: en un cociente de
polinomios si el grado del numerador es menor o igual al grado del denominador,
tendremos AH pero no AO.

x2—

b) Los candidatos a asintotas verticales aparecen, nuevamente, en los valores que
anulan al denominador del cociente de polinomios.
3x3+2x%+3 2 3x34+2x%+3 2

lim ——=—= -0, lim —F——F—7F=—=400— AV enx =-1
Xx—>—1— X%24+3x+2 0 xo—1F x2+43x+2 ot

. 3x3+2x%+3  -13 . 3x3+2x2%+3 -13

lim ———=—=—00, lim —/——= = 40— AV enx=-2
x—>—2— X%2+3x+2 ot xo>—2+ x2+43x+2 o—

La asintota horizontal se obtiene estudiando el comportamiento de la funcién en el
infinito.

. 3x342x%43 o
lim — =
x—00 X“+3x+2

Indeterminacion

3x3+2x%+3
Grado numerador > Grado denominador — lim =————= =
x—oo X 243x42

Al no existir asintota horizontal, estudiamos la oblicua: y = mx + n.

. 3x342x%+3 . L
TO) _ i B2 _ 2 Indeterminacion

= lim —/— e, =
x—oo X x—00 X°>+3x4+2x

3x3+2x%+3 3

Grado numerador = Grado denominador - m = lim =———=-=3
x—00 X>+3x°+2x 1


http://www.danipartal.net/

Problemas sobre asintotas
3x3+2x2+3 3) 1 —7x*—6x+3 -7
iz O IM—e e T T

Asintota oblicua — y = 3x — 7 tanto en mas como en menos infinito.

Recuerda: en un cociente de polinomios si el grado del numerador supera en una unidad
al grado del denominador, tendremos AO y no tendremos AH.

n = lim (f(x) —mx) = lim ( -7
X—00 X—00

c) Una vez mas, los candidatos a asintotas verticales aparecen en los valores que anulan
al denominador.
2x-1 5 . 2x+5 5
im x :—_:—oo,hm s =—=+40— AVenx=0
x—3" x2-9 0 x—0t 3x o+
La asintota horizontal se obtiene estudiando el comportamiento de la funcién en el
infinito.
lim

X—00 X

2 5 . .7
e §—> Indeterminacién

2x+5 2

. . 2
Grado numerador = Grado denominador — lim =l->y=:

x—oo 3X
Al existir asintota horizontal, no tendremos oblicua.
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PROBLEMA 2

1-2x2
x2-1 "

Calcula la ecuacion de las asintotas de la funcién f(x) =

El dominio de la funcion son todos los numeros reales excepto donde se anula el
denominador.

D(f)=R—-{-11}
Si encontramos limites donde lim f(x) = oo, entonces la recta x =a es una asintota
x—-a

vertical. Estudiamos los limites laterales alrededor de los puntos donde no esta definida
la funcion.

o 1-2x* -1
xun}f x2—1 - 0__ =t
. 1-2x% -1
xL”—nl— x2—1 :0_+:_oo
Tenemos asintota vertical en x = —1 .
o 1-2x* -1
3!|—>n11 x2—1 :0_+:_
. 1-2x% -1
lim = = +o0

x—-1" x2 -1 N 0__ B
Asintota vertical enx =1 .
Si encontramos limites donde lm f(x) =k, entonces la recta vertical y=k es una
asintota horizontal.

I_m1—2x2_—oo
i -1 o
Dividimos por la maxima potencia x? y simplificamos:
1 2x2 1 1
T e ST i e~ B 202
xl_l:l;lo 2 — —xl_lj;lo 2 1—xl_l)’1;l01 1—(evauar)—1 T=1-0"
x2  x2 -~ xZ )

Aparece asintota horizontal y = —2 tanto en mas como en menos infinito. Al ser un
cociente de polinomios la AH en menos infinito coincidira con el valor de la AH en mas
infinito.

Al existir asintota horizontal, no existe asintota oblicua.
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PROBLEMA 3

-z k
Sea la funcion f(x) :m.
grafica pasa por el punto (0,2) y que la recta x =2 es una A.V.

Hallar los parametros a y k sabiendo que la

Como nos dicen que pasa por el punto (0,2) sustituimos ese punto en la funcién que nos
dan:

L k ok kL
T0-Z-0-1 —a(-1) a T

Como nos dicen que tiene de asintota vertical la recta x = 2, el limite cuando x tiende a
2 nos debe dar infinito para que exista dicha asintota.

. k _ k k
me—o@m-n C MG -ozz-n """

El denominador debe anularse -3(2—-a)=0-a =2
En consecuencia -k =2a-> k=4



Problemas sobre asintotas
PROBLEMA 4

3
Sea la funcién g(x) = % Hallar los parametros m y n sabiendo que y = 2x — 4
es una asintota de la funcion.

Silarecta y = 2x — 4 es una asintota oblicua, la convergencia de los dos siguientes limites
debe ser:

mx3

. . x . )2 . mx3
pendiente = 2— lim 90 — 5 lim &2 = im
x—00 X x—00 X x—00 X(x—n)2

3

3

l . mx mx

im ————— = lim ———— = — — Indeterminacién
x—o00 X(x24n2-2nx)  x—ooo0 X3-2nx2+nx
Al ser un cociente de polinomios del mismo grado, el limite en el infinito tiende al cociente
de los coeficientes que acompafian a la maxima potencia. Es decir:

lim _me __m m—-m=2
= —— = — =
x—o00 x3-2nx2+n2x 1

ordenada en el origen = —4 — lim (g(x) —2x) =n
X—00

lim ( 2x3 20 = 1 (2x3 —2x3 + 4nx? — 2n?x
im (—————2x) = lim
x—00 x%2 +n? — 2nx xX—00 x2 +n?—2nx
(4nx2—2n2x
x2+n2-2nx

lim
X—00

Nuevamente resolvemos dividiendo los cocientes de los coeficientes que acompafian a
las maximas potencias.

. 4nx?-2n’x 4n
lim(——)=—=4n—-4n=-4->n=-1
x—00 X24+n2-2nx 1

) = : Indeterminacién

La funcion solucion resulta:
2x3

g(x) TR
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PROBLEMA 5

i si x<-—-1
Estudia las asintotas de la funcién f(x)=<{ax+b si —1<x<1 siendo ay b
2

X -
— six>1
x+1

numeros reales.

iOjo! Cada tramo tiene un dominio de definicidn. Por lo tanto, debemos atenernos a esos
dominios.

Por ejemplo. La funcidénf(x) :isolo esta definida a la izquierda de -1. Por lo tanto, no

tiene sentido que estudiemos la A.V. en los alrededores de x = 0 porque ahi no esta
definida la funcién.

Para f(x)z% solo tendremos que estudiar la A.H. cuando x - —. No tiene sentido

preguntarse por la A.H. en mas infinito, porque el tramo de definicion es a la izquierda
de -1.
lim = % = 0— existe A.H. y =0si x - —o — si existe A.H. no existe A.O.

X—>—00 X

La funcién f(x) = ax + b es un polinomio. Los polinomios no poseen asintotas de ningun
tipo.

La funcién f(x) =xx—i esta definida desde 1 en adelante. Por lo tanto, no tiene sentido

estudiar la A.V. en x = —1 porque ahi no esta definida la funcién. Solo estudiaremos la

A.O. cuando la variable tiende a mas infinito.

x2

m = lim #+ = lim -
x—-oo X xX—oo X“+Xx

x2

= — — dividir por la maxima potencia, simplificar y evaluar - m =1

2 2_x2_ — © . A .
n = lim (== —x) = lim =——= = lim — = — — aplicar L'Hopital

x—oo X+1 x—oo x+1 x—oo X+1

n = lim = = —1 — existe A.O. y=x—1six—- o — Sihay A.O. no hay A.H.

X—00
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PROBLEMA 6
3

Estudia las asintotas de f(x) = (3:—3)2

Dominio de la funcién: R — {x = 3}

Estudiamos la asintota vertical.
. x3 B l 27
xir‘§1+(36_—3)2 = evaluar = O_+ = 4o
: x3 l 27

_— = — = —Q0

xlgl_ (x — 3)2 evaluar 0-

Existe asintota vertical en x = 3.

El grado del numerador supera en una unidad al grado del denominador, por lo que
tendremos asintota oblicua.

X3

G AV 2

. (x—3)? : X
m= lim ———=lim ————=—

x—>00 x x>0 x2+9—6x ©
Dividimos por la maxima potencia y simplificamos, o bien dividimos por los coeficientes
gue multiplican a la maxima potencia, ya que llegamos a un indeterminacion

infinito/infinito en un cociente de polinomios del mismo grado.

(o]

m=1
n = lim <x—3—x> =mcm = lim6xz—+9x:f
x-o \ (x — 3)? x>0xZ—6x+9 o0
n==~6
La asintota oblicua es:
y=x+6

Al existir AO, no hay AH.



